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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

O r g a n u l of ic ia l a l „Solidarităţii", a s o c i a ţ i u n e de institute financiare c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 
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începutul cooperaţiei la Români. 
Cele mai vechi urme de tovărăşii le găsim 

în «târlele» economilor noştri mărgineni, al 
căror început poate să cadă cu multe veacuri 
îndărăpt. Anume în contractele lor de tovărăşie, 
dintre cari se mai găsesc unele şi astăzi, se 
pot vedea lămurit principiile cooperative de 
cari erau călăuziţi. Asociarea acestor economi 
se făcea cu scopul de a-şi valoră mai avan-
tagios productele economiei lor de vite, prin 
aceea că ţineau păstori, baci laolaltă, arândau 
în comun păşunea munţilor, a bălţilor dela Du
năre, a stepelor basarabene şi alte locuri, iar 
veniturile sau cheltuielile se împărţeau în ra
port cu suma vitelor sau a serviciilor, cu cari 
contribuiau în tovărăşie. Erau nişte cooperative 
productive — bine înţeles cu organizaţie pri
mitivă — cu mult mai apropiată însă de coo
peraţia zilelor noastre, decât tovărăşiile băieşilor 
«Bruderlada» sau de «Ţăurile» meseriaşilor din 
Hunedoara, amintite de dl V. C. Osvadă, 1 ) cari 
urmăreau mai mult scopuri caritative, pe când 
acestea erau alcătuite ca să sprijinească desvol-
tarea economiei şi să mărească câştigul celor 
întovărăşiţi. In urma convenţiilor vamale aceste 
tovărăşii, în care spiritul de solidaritate era aşa 
de bine alimentat, s'au desfiinţat aproape toate 
şi numai ici-colea au mai rămas urme din 
această vieaţă economică atât de desvoltată. 

Ele au contribuit în mare măsură la îna
intarea culturală şi economică a poporului, căci 

') V. C. Osvadă: Raport câtră Asociaţiune, «Transilvania», 
1912, p. 6. 

pribegiile acestor mărgineni prin atâtea ţări şi 
contactul cu atâtea neamuri, le-a înmulţit ex
perienţele, le-au deschis mintea şi cultivat inima. 

între bărbaţii, cari şi-au câştigat la noi 
merite pe terenul cooperaţiei şi cari sunt a se 
consideră, ca cei dintâi pioniri ai acestei mişcări, 
se cuvine să amintim în primul rând pe Vi-
sarion Roman şi /. Dumitrescu-Bumbeşti. 

Amândoi foşti la început dascăli săteşti, 
înţelegând însemnătatea acestei organizaţii, sub 
îndemnul iubirii de neam, au căutat să le creeze 
aceste instituţii de regenerare şi apărare eco
nomică si dacă Ardealul, unde s'au făcut cele 
dintâi încercări de cooperaţie, n'a fost aşa de 
primitor acestei idei, avem mângâierea, că în 
Regat, ea a găsit o caldă îmbrăţişare. 

Primul început de cooperaţie în forma ei 
de astăzi, îl găsim în anul 1868 în comuna 
Răşinari, unde s'a înfiinţat «Societatea de păs
trare şi împrumut», ale cărei statute se găsesc 
şi astăzi — şi a fost făcut de Visarion Roman. 
Această societate este peste tot cel dintâi în
ceput de organizaţie economică şi a premers 
înfiinţării de bănci, ca societăţi pe acţii. 

lată ce se ştie despre acest început: 
Prin anii 1866 la un cules de vii Visarion 

Roman, trece prin satul Apoldul-mare. Acolo 
în trecere Roman văzu firma unei bănci săseşti : 
«Gross-Polder Vorschussverein». Cum eră un 
om foarte cetit îl intrigase rostul acelei coopera
tive şi nu peste multă vreme ceru statutele 
acelei însoţiri şi după felul ei înfiinţa în Ră
şinari cunoscuta «Societate de păstrare şi îm
prumut». 
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Statutele^ acestei societăţi poartă data de 
24 Aprilie 1867. Acceptate de guvernul tran
silvan din Cluj în 12 Februarie 1868. 

Membrii societăţii primiau «garanţia soli
dară pentru împrumuturile luate de cătră aso-
ciaţiune şi pentru toate urmările, ce vor re
zultă din întreprinderile societăţii». 

Scopul ei eră «spre a-şi procură prin cre-
ditulu loru comunu midilocele banale necesarie 
la întreprinderile economice sî de specula, sî de 
alta parte spre a da ocasiune locuitoriloru cu 
banii disponibili, se aiba unde a-i elocâ sî 
păstră pe timpu mai scurtu seu mai lung după 
impregiurarile sî voi'a loru». 1) 

Cvota eră de 50 fl. şi 2 fl. competinţă de 
înscriere. 

Societatea plătea 5 % interese membrilor, 
iar datoraşii societăţii plăteau 6 % interese şi 
V s % proviziune pe an, un procent, care nu-1 
întâlnim nici astăzi. Din lipsă de interes şi 
conducători pricepuţi societatea s'a dizolvat 
în primăvara anului 1881. 

în scurtă vreme după această încercare 
Roman mai înfiinţa alte reuniuni de credit, 
cari dupăcum vom vedea mai în jos au fost 
ataşate la prima bancă românească. 

Anume în anul 1872 Visarion Roman, 
înfiinţa cu sprijinul familiei Mocsonyi banca 
«Albina», societate pe acţii, al cărui director 
a fost până la moarte. Pătruns de ideile coo
perative, el se îngriji ca această acţiune so
cială — dintr'un motiv sau altul — să nu fie 
abandonată, şi în statutele «Albinei» fixă la 
punctul 3 : înfiinţarea de reuniuni de credit, 
lucru care s'a menţinut până astăzi. 

Un concluz al consiliului de administraţie 
al «Albinei» din 20 Iunie 1872: «aprobă în 
sensul §. 87 din statute înfiinţarea de reuniuni 
în Lugoş, Oraviţa, Blaj, cum şi ca reuniunile deja 
înfiinţate din Sacadate, Fofeldea, Marpod, Să-
săuşiu, Ţichindeal şi Nucet să se incorporeze la 
reuniunea din Sibiiu (mai târziu şi cele din 
Mercurea, Cut şi Scorei), sub conducerea direc
torului ăst mod, ca afacerile de manipulaţiune 
ale reuniunii peste tot să se execute în cance
laria Direcţiunii, prin personalul acesteia. Ase
menea se încuviinţează incorporarea la reuni
unea din Lugoş a reuniunilor din Chiseteu şi 
Susani». 

Aşadară în 1872 aveam 17 reuniuni. 
în 12 Decemvrie 1872 se aprobă consti

tuirea reuniunilor de credit din Sân-Nicolaul-
mare şi Orşova, iar în 5 Februarie 1873 «ra
portează despre starea reuniunilor cu finea 
anului 1872: 

l ) Statutele societăţii de păstrare si imprumutu din Re-
inari, pag. 2. 

Sibiiu . . cu 892 part. şi cu dot. de fl. 71,489-— 
Lugoş . . „ 283 „ ,', „ „ „ „ 24,102-50 
Timişoara . „ 75 „ „ „ „ „ „ 13,600-— 
Oraviţa. . „ 250 „ „ „ „ „ „ 24,050- — 
S.-Nicol.-m. „ 101 „ „ „ „ „ „ 13,850-— 
Orşova . . 27 „ „ „ „ „ „ 2,950-— 

în total cu 1,628 part. cu dot. de îl. 150,041-50 

In conferinţa lor din Timişoara (Nov. 
1873) se constată, că «instituţiunea Reuniu
nilor de credit corespunde pe deplin scopului 
intenţionat în statute, că poporul se foloseşte 
mult prin ele în trebuinţele sale materiale, de 
altă parte spiritul de asociare, de economie şi 
punctualitate se desvoaltă mult prin Reuniuni, 
deci, pe lângă toate greutăţile, sunt a se sus
ţinea şi în viitor». 1) 

Reuniunile acestea de credit erau «parte 
întregitoare» a institutului «Albina» şi steteau 
sub conducerea Direcţiunii. 

«Ele sunt chemate a fi canalul pentru 
venirea capitalului întru sprijinirea muncii ţă
ranului» se zice în Instrucţiunea pentru co
mitetele reuniunilor de credit. Maximul credi
tului unui participant se fixase cu fl. 250 . 

Prin urmare nu erau independente, ci 
considerate mai mult ca un loc de plasare de 
capital, ca un fel de agenturi, lucru care nu 
prea mulţămiâ pe participanţi, căci în mai multe 
rânduri comitetele acestor reuniuni şi-au dat 
«demisiunea în corpore», iar direcţiunea «Al
binei» în urma «purtării lor ostile şi necuviin
cioase» la propunerea membrului Ioan Hania 
a decis sistarea înmulţirii reuniunilor de credit. 

In 16 Aprilie 1874 se decide reducerea 
reuniunilor de credit la una singură cea din 
Sibiiu, iar la sfârşitul acestui an a urmat des
fiinţarea lor (9 Dec. 1874). 

Un an mai târziu în 20 Martie 1875 s'a 
desfiinţat şi cea din Sibiiu. O singură reuniune 
de credit ne-a rămas din acele vremuri, cea 
înfiinţată în 1873 în Năsăud sub numele «Au
rora», care trăeste si se desvoaltă, astfel că 
astăzi are 1685 de membrii cu 168,500 Coroane 
capital vărsat şi la 163,004 Cor. fonduri de 
rezervă. 

După Visarion Roman — la un interval 
destul de mare — propaganda cooperativă o 
continuă «Reuniunea agricolă din Sibiiu», care 
a înfiinţat mai multe însoţiri de credit, dl V . 
C. Osvadă, care a redactat într'o vreme şi 
foaia «Tovărăşia» — şi alţii. 

Rezultatele cooperaţiei în Ardeal se vor 
dâ cu altă ocaziune. 

In România propaganda cooperativă se 
începe cu mult mai târziu. La 14 Martie 1882 
se înfiinţează prima societate cooperativă a 

') N. P. Petrescu: Monografia «Albinei» pagina 47. 



meseriaşilor constructori români la Bucureşti. 
La un an apăru organul de publicitate: «Coo
peratorul rom.», care după scurtă vreme dispăru. 1) 

D e prin anii 1890, la ţară, sub indemnul 
cooperaţiei ardelene, propaganda cooperativă 
o porneşte dl I. Dumitrescu-Bumbeşti, până 
în 1903, dela care an cooperaţia ajunge în 
manile statului, care i-a dat un avânt hotărîtor. 
Cooperativele de credit dela început — în lipsă 
de pătrundere şi cunoaştere — n'au adoptat 
nici un sistem, abia în vremea din urmă se 
simte o tendinţă de reorganizare. 

In scurtul interval — privind întregul ei 
— cooperaţia română a luat o desvoltare foarte 
frumoasă. r 7 . — 

Cursuri pentru ajaceri de asigurare. 
La academia de comerciu din Budapesta s'a or

ganizat deja de mai mulţi ani un curs academic pentru 
afaceri de asigurare, al căruia scop este a cultiva şi 
desvoltâ ştiinţa afacerilor de asigurare, a formă spe
cialişti pe seama societăţilor dn asigurare şi a da prilej 
funcţionarilor acestor societăţi de a-şi înmulţi cunoş
tinţele de branşă. 

Un astfel de curs se va deschide şi in anul şcolar 
următor şi ar fi de dorit ca ei să fie frecventat de cât 
mai mulţi Români. 

Iată părţile principale ale planului de învăţământ. 
Ascultătorii cursului sunt de două categorii: or

dinari şi extraordinari. Ascultătorii ordinari sunt obli
gaţi a cerceta cursurile şi exerciţiile înşirate mai jos, 
a face lucrările indicate de profesori şi a colocuă la 
timpul prescris. Ascultătorii extraordinari cercetează 
prelegerile după plac. 

Ca ascultători ordinari sunt admişi, cei cu atestat 
de maturitate dela un giníñaziu, şcoală reală sau o 
şcoală comercială superioară sau cari dovedesc o cuali-
ficaţie recunoscută ca egală cu acestea. 

Dela ascultătorii extraordinari se cere numai atât: 
să documenteze, cu atestatele lor şcolare, că au pre
gătirea necesara pentru înţelegerea colegiilor, ce doresc 
a cerceta. 

Cursul pentru afacerile de asigurare durează, 
de regulă, patru semestre, dar poate fi absolvat de 
juriştii absolvenţi şi de abiturienţii şcoalelor comerciale 
superioare şi in timp mai scurt, dacă o permite aceasta 
programa de prelegeri a academiei. 

Cursul cuprinde următoarele prelegeri şi exerciţii: 
A) Prelegerile juridice şi de economie naţională 

obligatoare pentru anul I şi I I al academiei comer
ciale ; mai departe prelegerile comerciale şi seminariile 
(aritmetica comercială, contabilitatea şi corespondenţa) 
obligatoare pentru anul I . 

B) Prelegerile şi seminariile următoare privitoare 
la afacerile de asigurare propriu z ise : 

a) Dreptul de asigurare. 

*) T. C. 
română pag. 5. 
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b) Matematica şi anume analiza, aritmetica poli
tică, calculul probabilităţii şi matematica statisticei. 

c) Calculaţiuni în ramul asigurărilor asupra vieţii, 
mai depaite calculaţiuni în ramul asigurărilor în contra 
accidentelor, a asigurărilor muncitoreşti şi de invali
ditate şi practica aritmetică. 

d) Administraţia, contabilitatea şi technica afa
cerilor de asigurare 

Afară de aceste prelegeri obligate, ascultătorii pot 
cercetă şi celelalte prelegeri şi seminarii ale cursului 
academic. 

Ascultătorii, cari sunt jurişti absolvaţi, sunt dis
pensaţi dela frecuentarea prelegerilor juridice şi de 
economie Daţională, cu excepţia dreptului de asigurare. 

Ascultătorii ordinari ai eursulu', întrucât au cer
cetat regulat prelegerile, au participat la exerciţii, au 
făcut lucrările prescrise şi colocuiile semestrale sunt 
admişi la examenul de încheiere al cursului pentru 
afaceri de asigurare şi se provâd cu atestat. 

Examenul este scripturistic şi oral. 
Obiecte ale examenului scripturistic sunt: 
a) Aritmetica de asigurare, din care candidatul 

primeşte spre rezolvare trei teme din practica aface
rilor de asigurare, pe cari are să le rezolveze cu aju
torul tabelelor disponibile. 

b) Din contabilitate o temă din practica afacerilor 
de asigurare. 

c) După alegerea candidatului o temă din do
meniul dreptului de asigurare, sau din matematică 
(analiză, calculul probabilităţii, matematica statisticei, 
teoria calculaţiunii asigurărilor). 

Obiecte ale examenului oral sunt: 
a) Economie naţională, ştiinţa financiară, în spe

cial banii, băncile, bursa, politica comercială şi socială. 
b) Tehnica afacerilor de asigurare. 
c) Administraţia afacerilor de asigurare. 
d) Dreptul de asigurare sau matematica de asi

gurare, întrucât candidatul n'a prezentat vre-o lucrare 
scripturistică din aceste obiecte. 

Ascultătorii ordinari se pot folosi pentru studiu 
de o bibliotecă cu publicaţii de specialitate, pentru a 
căreia întrebuinţare are să plătească fiecare ascultător 
o taxă anuală de K 20. 

Ca bani de colegii ascultătorii ordinari ai cursului 
pentru afaceri de asigurare plătesc K 150"— semestral, 
pe când ascultătorii extraordinari pentru fiecare oară 
săptămânală câte K 12 semestral. 

înscrierile la cursul pentru afaceri de asigurare 
se fac în acelaşi timp şi întocmai ca înscrierile la 
cursul academiei. 

Chestiunea cooperativelor săteşti. 
E pregătit la noi terenul pentru cooperative sau 

nu e pregătit? Sunt păreri şi pentru şi contra. Se 
scrie în chestia aceasta şi pe baza studiului teoretic 
şi pe baza experienţelor practice. La tot cazul ambele 
trebuesc conbinate raţional. In cele ce urmează vom 
arătă, unele greutăţi, în urma cărora cooperativele să
teşti la noi deocamdată nu se pot înfiinţa, sau şi dacă 
se înfiinţează — în mediul actual — nu-şi vor ajunge 
ţinta dorită. Nu de mult cineva reducea chestiunea 
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înfiinţării cooperativelor la voinţa cărturărimii şi mai 
ales a conducătorilor noştri. Este adevărat, şi cu toate 
acestea noţiunea cuvântului voinţă nu e suficientă 
pentru a ne imagină mai intuitiv motivele ce deter
mină prosperarea şi viitorul cooperativelor înfiinţânde. 
Din experinţă ştiu, că sunt cărturari de ai noştri, cari 
ar avea voinţă dar le lipseşte altceva, le lipseşte în
crederea poporului. Egoismul, ce i-a caracterizat până 
acum — onoare excepţiunilor — a contribuit în mare 
parte la împrejurarea, că poporul nostru să fie cu 
oareşicare rezervă faţă de acţiuni noui pornite şi spri
jinite de dânşii. Peste personalităţile din cauza cărora 
sufăr interesele obşteşti — in cazul nostru coope
rativele — nici cărturarii nici poporul nu trece la or
dinea zilei. Certele de partid, ambiţia nemotivată, şi 
lupta pentru întâietate şi autoritate forţată sunt piedici, 
din cauza cărora stagnează prosperarea multor co
mune fruntaşe româneşti. Fără preot şi învăţător şi 
fără sprijinul vreunui cărturar ori câtă propagandă ar 
face funcţionarii băncilor noastre, organizare eco
nomică sistematică în comune nu vom putea avea. 

Nu vom avea fiindcă lipseşte cultura inimii atât 
la massâ, la popor, cât şi la partea cea mai mare a 
cărturărimii, lipseşte anumitul percent de altruism şi 
jertfă, care e absolut necesar pentru a putea aduna 
poporul într'un mănunehiu, spre a coopera — a con
lucra — în armonie la realizarea şi prosperarea bi
nelui comun. Acesta e terenul nepregătit, acestea sunt 
cauzele, cari ne îndreptăţesc pe deplin a-1 numi teren 
nepregătit. Dar să vedem câteva exemple din praxă. 
Scriitorul acestor rânduri cercetează o comună frun
taşă, care nu avea nici o organizaţie economică. Avea 
însă o „Reuniune de cetire* cu circa 100 membri. Aceasta 
eră fala comunei. Ţărani în stare bună, isteţi şi peste 
80% cărturari. Scopul eră înfiinţarea unei cooperative. 
Şi să vedeţi minunea minunilor aici eră terenul prea 
pregătit. ^ 

Notarul era Român, voia să facă el cooperativa, 
dintre cei 3 preoţi 2 erau solidari şi voiau ei să fie 
directorii Reuniunii, ce nici nu se născuse; al treilea 
cu cei 2 învăţători confesionali se credea mai com
petent, în urma etăţii sale mai înaintate. Aşadarâ aici 
eră teren pentru 3 cooperative. E de prisos să descriu 
toate peripeţiile, prin cari am trecut şi uşor de gâcit 
rezultatul. Nimic. Şi nu se va face nimic pânăce aceşti 
fruntaşi ai comunei nu se vor desbrăcâ de haina egois
mului. Aşa eră terenul în una dintre cele mai frun
taşe comune bănăţene şi care numără 3000 locuitori 
Români şi 700—800 Germani. Aici preotul nu are nici 
un om, iar învăţătorul nu cutează de teama inspecto
rului. Şi tot pe calapodul acesta merg treburile în 
toate comunele unde sondasem terenul. 

In o comună din apropiere preotul şi credincioşii 
se înjură reciproc în terminii cei mai aspri. In o altă 
comună am format un consorţiu de 10 membrii, cari 
să-şi valorizeze bucatele superflue. Fiecare voia să-şi 
facă ceva de vinars şi se denunţau unul pe altul zi 
de zi, aşa că a trebuit se dizolvăm consorţiul. 

A mers însă perfect, când în comuna din jur 
am căutat şi aflat un ţăran cu avere, i-am dat instruc
ţiunile de lipsă, i-am deschis un credit de Cont-Curent, 
şi după îndrumările necesare a început să cumpere 
şi să vândă cereale etc. Nu avea cu cine să se certe 
şi lucrul mergea bine. 

Terenul nu e pregătit fiindcă din cooperativele săteşti 
fiecare persoană care conlucra la realizarea ei voieşte să 
tragă foloase materiale momentane. T e pune în uimire 
declaraţia unor fruntaşi: „Nu fac de pomană nimic". 
Nici acuirarea de membri nu ţi-o ajută dacă nu te-ai 
înţeles cu el în privinţa onorarului. — Şi ce poţi să-i 
promiţi când este vorba numai de o încercare... 

Dar să nu mai lungim povestea acestor stări du
reroase din satele noastre, ci să vedem cum s'ar putea 
eie îndreptă, cum am putea răspândi lumina, ale căreia 
raze să încălzească şi să cultive inimile cuprinse de 
buruienile egoismului şi a nepăsării. 

Prin punerea la îndemâna poporului şi a inte
lectualilor din sate de publicaţii menite a le cultivă 
inima, a propaga între ei spiritul adevărat altruist şi 
a arătă foloasele cooperativelor, atât morale, cât şi 
materiale. O publicaţie excelentă, de natura aceasta, 
avem tn „Biblioteca poporală a „Asociaţiunii" sub 
Nr. 15, intitulată „Comuna Viitorul*. 

Nu se poate închipui un serviciu mai bun, decât 
cei-ce 1-a făcut şi-! poate face aceasta broşură miş
cării noastre cooperative, ori unde ea a ajuns sau va 
ajunge a fi cetită. Cetind intelectualii noştrii de pe 
sate, preoţii şi învăţătorii şi alţii „Comuna Viitorul" 
şi făcând ocazional cunoscută cuprinsul ei poporului, 
pregătesc mai bine decât pe ori-ce altă cale terenul 
pentru cooperative, teren, cum am arătat mai sus, cu 
cazuri luate din praxă, azi este încă nepregătit sau nu 
deajuns pregătit Ia noi Românii. 

Un propagator practic al cooperativelor. 

Pentru aeroplanul Vlaicu III. 
Românii arădani, în frunte cu dl Sava 

Raicu, directorul executiv al „Victoriei" au 
avut nimerita idee, de a lansă un apel cătră 
publicul nostru din Ardeal şi Ungaria, în scop 
de a aduna ofrande pentru un dar naţional, 
ce ar fi să se facă aviatorului nostru Aurei 
Vlaicu. 

Acest dar naţional ar constă din o sumă 
de K 30,000'—, adunat din contribuiri be
nevole de cel puţin K 20"— de fiecare con-
tribuent, cu care sumă genialul aviator să-şi 
construiască un nou aeroplan, îmbunătăţit, 
pentru a-şi putea continuă calea triumfală 
pe terenul aviaţiunii. 



Listele pentru contribuiri se vor distribui 
în curând din partea comitetului de iniţiativă 
instituit în Arad. 

Nu ne îndoim, că publicul nostru ro
mânesc se va şti însufleţi de frumoasa ini
ţiativă pornită dela Arad, şi îndeosebi băn
cile noastre şi cercurile din jurul lor, la cari 
se contează ca întotdeauna, aşa şi de astă-
<lată în mare măsură, vor grăbi să contribue 
cu sume cât mai mari la formarea darului 
naţional de K 30,000— pentru aeroplanul 
Vlaicu I I I . 

S I T U A Ţ I U N E A AGRICOLA. 

După raportul agricol cel mai proaspăt al minîs-
teriului de agricultură producţiunea grâului din acest 
an va fi în întreagă tara de 46.002 961, a sâcării 
13.513,136, a orzului 14.636,557 şi a ovâsului 11.603 581 
măji metrice, faţă cu 47.597,088 la grâu, 12.790,358 
la săcară, 16.023,647 Ia orz şi 13.013,676 la ovăs din 
anul trecut. 

Aceasta a patra evaluare oficioasă a recoltei a 
fost aşteptată — mai ales în ce priveşte grâul — cu deo
sebit interes din partea cercurilor financiare şi în spe
cial de speculanţii de bursă, deoarece după ştiri par
ticulare se aşteptă o reducere de cel puţin un milion 
m. metrice la grâu faţă cu evaluarea anterioară. 

După rapoartele oficiale Intrate la minister dela 
diferiţii raportori şi dela inspectoratele agricole în ulti
mele 10 zile din Iulie şi începutul Iui August timpul 
a fost cu puţine exeepţiuni uscat şi cald. Ploi mai 
mari au fost în 26 Iulie aproape în întreagă ţara, apoi 
în 30—31 Iulie mai cu seamă în Ardeal. în 5 Aug. 
în părţile sudice ale ţării şi în fine în 6—7 August 
aproape în toate ţinuturile mai ridicate din ţară, ră
mânând numai Şesul cel mare lipsit de ploaie. 

Seceratul şi căratul grâului s'a terminat mai peste 
tot locul în ţară şi îmblătitul este acum peste tot locul 
în curgere. Rezultatele îmblătitului în general confirmă 
datele prezentate mai în urmă de raportorii agricoli, 
deşi din multe locuri se dau rapoarte destul de schim
bate faţă cu cele din rapoartele de acum două săp
tămâni. Aceste schimbări sunt de altfel când mai fa
vorabile, când mai puţin favorabile faţă cu datele cu
noscute din rapoartele antecedente. — Astfel rezulta
tele îmblătitului sunt mai favorabile, decât cum se aş
teptau, între altele în comitatele: Csanâd, Bâcsbodrog 
etc. iar mai slabe în comitatele: Timiş, TorontâI, Co-
jocna etc. Din teritoriul de circa 6 mii. jug. catas-
trale, (media 7*60 m. metrice la jugăr), sămănate cu 
grâu în ţara întreagă pe comitatele transilvănene se 
vine cea 625.932 jug., cari cu 695 m. metrice de 
jugăr socotite ar da cam 4 347,153 m. metrice de grâu 
faţă cu 3.569,854 din anul trecut. 

Sâcara s'a secerat deja preste tot locul şi aproape 
s'a terminat şi cu îmblătitul ei. Rezultatele sunt mai 
puţin satisfăcătoare, decât cum se ciedeâ. Din mai 
multe locuri vin ştiri nefavorabile, chiar şi faţă cu da
tele stabilite la ultima preţuire oficioasă pe baza îm-
blâtirilor de probă. Recolta de paie de săcară este 
peste tot locul bună. Teritorul sămănat cu săcară- şi 
ajuns la seceriş se evaluiază Ia 1.940,000 jug., cari 
socotite cu media de 696 m. metrice pro jugăr ar 
dâ o producţiune totală de săcară de cea 13,513,000 
m. metrice, din cari pe Ardeal s'ar veni cam 777,139 
faţă cu 513,888 din anul trecut. 

Orzul încă e secerat preste tot locui în ţară şi 
îmblătitul acum e în curgere. Rezultatele sunt mul-
ţămitoare în ce priveşte cantitatea, dar calitatea Iasă de 
dorit. Orzul de prima calitate e rar. In comitatele 
transilvănene orzul sămănat mai din vreme promite 
recoltă bună, pe când cel de mai târziu e mai slab. 
S'a secerat orz de pe un teritor de cea 1.851,000 jug., 
cari cu media de 7-90 m. metrice la jugăr ar face 
cam 14.636,000 măji metrice. — D i n acestea pe Ar
deal ar cădea cea 795.329 m. metrice. 

Ovâsul — cu excepţiunea părţilor nordice ale 
ţării şi a comitatelor transilvănene — s'a secerat si 
s'a început deja cu îmblătitul. Recolta în general e 
mijlocie. Recolta de paie va fi destul de abundantă. 
Din cele cea 1.749 000 jug. cat. sămănate cu ovăs 
cu media de 6 6 4 m. stabilită pe baza datelor de până. 
acum, producţiunea totală de ovăs s'ar putea evalua 
la rotund 11.600,000 măji metrice, la cari Ardealul 
nostru ar contribui cu cea 1.751,000. m. m. 

Porumbul se desvoaltă frumos, deşi timpul uscat 
din urmă 1-a împedecat întru câtva în desvoltare. Dacă 
nu-i va lipsi de aici înainte umezeala necesară, po
rumbul promite o recoltă bună. 

Cartofii de-asemenea au fost ţinuţi în loc de se
ceta de la sfârşitul Iui Iulie, dar cu toate acestea şi 
şi chiar cu toate stricăciunile — pe alocurea destul 
de însemnate — pricinuite de insecte şi peronosporă, 
recolta de cartofi promite a fi mulţămitoare în ge
neral. Mai puţin promit, relativ, comitatele din Ardeal, 
unde mai ales peronosporă a făcut stricăciuni mai 
mari. Recolta de rapiţă este mai preste tot locul slabă. 
Napii de nutreţ şi de zahăr promit recoltă bună, sau 
chiar excelentă. Seceta au suportat-o cu destulă uşu
rinţă şi dacă nu vor duce lipsă de umezeală de 
aici înainte se vor reculege chiar şi acele ţinuturi, în 
cari se mai cunoaşte acum încă influinţa timpului uscat 
din urmă. 

Recolta nutreţurilor măiestrite pe Şesul cel mare 
e aproape terminată; prin alte părţi acum se adună 
diferitele soiuri de nutreţuri cu rezultate diferite, dar 
In general mai mult bune. Fâneţile sunt deasemenea 
după loc şi împrejurări, mai frumoase sau mai slă
buţe. La munte încă şi acum se mai lucrează la fân. 
Rezultate bune. La şesuri otava e bunişoară, pe când 
la deal e mai slăbuţa. P e alocurea s'a început deja 



cositul ei. Păşunile sunt în cea mai mare parte pleşuve, 
cu exeepţiunea unor ţinuturi din Ardeal şi din unghiul 
dintre Murâş şi Tisa. Viile au suferit încâtva de ghiaţă, 
apoi şi de diferitele şi cunoscutele lor boale, dar cu 
toate acestea cele îngrijite bine promit încă totuşi re
coltă bună. Recolta de poame de iarnă promite a fi 
mijlocie. 

Jurisdictiune. 
D e c i zi u n i c u r i a I e. 

Responsabilitatea direcţiunii şi a comite
tului de supraveghiare. Membrii din direcţiunile 
şi din comitetele de supraveghiare ale societăţilor pe 
acţii, precum se ştie, sunt responsabili, în conformi
tate cu §-ul 189 resp. 196 al legii com. pentru toate 
pagubele, ce le-au cauzat prin neobservarea legii şi a 
statutelor. Iar privitor la acţiunea de pornit pe te
meiul acesta în contra singuraticilor membrii din di
recţiune, §-ul 197 al legii comerciale conţine dispoziţia, 
că în procesele, ce sunt de intentat pe baza hotărîrii 
adunării generale în contra direcţiunii sau a comite
tului de supraveghiare societatea o reprezintă pleni
potenţiari aleşi de adunarea generală. Din această 
dispoziţie a legii nu reese lămurit, dacă autorizarea 
adunării generale este sau nu necesară şi în cazul 
acela, când procesul de desdaunare se intentează sin
guraticilor membrii din direcţiune. 

Intr'un caz concret senatul cambial al Curiei reg. 
a enunţat privitor la aceasta chestiune, că direcţiunea 
se consideră ca autorizată a intenta astfel de procese 
de desdaunare în contra singuraticilor membrii din 
direcţiune chiar şi fără autorizare specială din partea 
adunării generale, excepţionând cazurile, când Intre 
direcţiune şi singuraticii membrii subversează colizie 
de interese în ce priveşte procesul de intentat. 

* 
Valoarea imobiliilor în bilanţ. Trecerea 

imobiliilor în bilanţ cu preţul lor de cumpărare şi nu 
cu preţul mai urcat, ce s'ar putea realiza în caz de 
vânzare, corăspunde dispoziţiunilor §. 199 al legii co
merciale şi dovedeşte soliditatea bilanţului. 

^Curia reg. sub Nr. 757/911 v. IV. pt. dela 30 Mai 1912). 

R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 16 August 1912. 

Situaţia pieţelor de bani s'a înăsprit din nou din 
prilejul lui ultimo, care a ridicat pretutindenea mari 
pretensiuni. Cererea continuă a fi intensivă, şi banii 
scumpi şi rari. In Berlin discontul privat s'a urcat la 
47a % Şi , n London cotează 3Va%; singur în Paris 
banii sunt mai ieftini cotând 2 6 / 8 % -

In piaţa internă asemenea a fost un medio pu
ternic şi etalonul arată pretutindenea tendinţă de urcare. 
Ofertele din străinătate lipsesc aproape total şi sin
gurul izvor de credit este ,Banca Austro-Ungară". 
După medio chiar dacă se va resimţi o ameliorare in 
piaţa de bani, aceasta va fi numai trecătoare, campania 
de toamnă fiind începută. Discontul privat a cotat 
pentru cambii vieneze de prima bonitate 472% n o " 
minai, cambii budapestane 4 7 / 8 % » cambii de portfoliu 
5 7 a — 6 y 8 % şi mai bine. 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

„Agricola" societate economică pe acţii in Hu
nedoara, al căreia bilanţ l-am publicat in numărul 
nostru penultim a împlinit cu anul acesta anul al X-lea 
al existentei sale. Din prilejul acesta direcţiunea a 
prezentat adunării generale, ce s'a ţinut la 11 crt. r> 
dare de seamă mai lungă asupra activităţii desvoltate 
de acest institut în cei 10 ani trecuţi. Extragem şi noi 
câteva date din aceasta dare de seamă: .Agricola" a 
funcţionat din 1902—1909 deci 7 ani ca însoţire, iar 
de atunci încoace, deci de 3 ani operează ca socie
tate pe acţii, formă, ce a adoptat-o pentru a-şi putea, 
lărgi baza de operaţii. 

„Agricola" a început încă în primul an al exis
tenţei şi ca cea dintâiu bancă la noi să mijlocească 
şi finanţeze negoţul cu .bucate de tot soiul şi să acoarde 
împrumuturi pe vite, afaceri, pe cari le cultivă şi astăzi 
cu bun succes, fiind totodată singura întreprindere fi
nanciară a noastră, care se ocupă cu industria mo-
răritului simplu şi artificial, având azi în proprietate 
resp. legături de afaceri 3 mori mânate cu puterea 
apei şi o moară artificială mânată cu motor de gaa 
sugativ, precum şi 6 magazii de bucate in comitatul 
Hunedoarii. 

Desvoltarea, ce a luat „Agricola" în cursul celor 
10 ani trecuţi o arată următoarele cifre: 

Depuneri spre 

A n u l Capital fructificare împrumuturi Bucate 

I. 1902/3 K 32,400 K 8,434 K 36,434 K 4,307 
V. 1906/7 „ 40,500 „ 102,900 „ 191,309 „ 44,072: 
X. 1911/2 „ 100,000 n 806,917 „ 924,671 „ 226,30» 
şi mai are de prezent şi Rezerve în sumă de K 23,000 şî 
Fond de pensiune K 12,500 

Profiturile curate realizate s'au cifrat cu rotund 
K 1100, 4200, 5400, 6100, 6600, 7000, 10,100, 15,100 
şi în 1911/2 K 16,000, din cari a împărţit în curs de 
10 ani pentru scopuri filantropice respectabila sumă 
de K 7000. — Reverimentul total al anului ultim a 
fost de K 18.436,824. 

CRONICA. 

Pentru victimele inundaţiilor au mai întrat 
la Administraţia Revistei noastre dela: 

„Cassa de păstrare", Mercurea K 25. 
„Secăşana", Ludoşul mare" „ 20. 

In Năsăud s'a colectat pentru acelaşi scop prin 
dl Emil Tişca, dela băncile din localitate şi cercurile 
din jurul lor în total suma de K 408 anume dela: 
„Mercur* soc. acţionară K 100"— 
Iulian Marţian, director 50-—-
Emil Tişca, şef-contabil „ 10'— 
Liviu Mureşan, medic „ 5'— 
Ioan Tomuţa, preot, cassar de bancă . . „ 5*— 
Ioan Mărginean, contabil „ 5 — 
Clement Grivase, director 5'— 
Dr. Teofil Tanco, medic 5*— 
Dr. Tudor Moisil, advocat „ 5*— 
Antoniu Hangea, înv „ 2'—-
Ion Ghetie, director gimnazial 10'— 
Marţian Samson, pretor pensionat . . . . 5'—-
Alexandru Halită, vicar , 5-— 
Macedon Ciuta, înv „ 2*— 
Clement Istrate , 1'— 



„Aurora" soc. de impr. şi păstrare . . . K 100-— 
Dr. Paul Tanco, dir. de bancă „ 10-— 
•Gavrilă Scridon, profesor 10-— 
Petru Tofan, înv „ 1 0 — 
Simion Pop, inginer „ 5 — 
Macedon Linul, înv „ 5'— 
Dora Ulrich 5-— 
Dr. Alexiu Davidu adv „ 3-— 
Emil Fetti, comerciant „ 5 -— 
Iosif Mihailaşu, propr „ 10-— 
Jeta Goldschmiedt n. Pop „ 20-— 
Sabina Tomuţa „ 5 — 
Gavrilă Fetti , 5-— 

* 
O aniversare. L a 12 crt. s'au împlinit 20 de 

ani dela publicarea art. de lege X V I I , X V I I I , X I X , 
X X şi X X I din 1892, prin cari s'a pus bază regularii 
valutei, care precum se ştie este opera lui Dr. Alex. 
Wekerle. 

In primii 10 ani, adecă în timpul dela 1892—1902, 
cele două guverne au predat Băncii Austro-Ungare în 
scop de a retrage din circulaţie notele de stat, monete 
de aur în valoare de K 542,656,000, cu care la 1901 
banca de emisiune a început plăţile facultative in nu-
mârar. De atunci şi până la 31 Iuliu a. c. Banca 
Austro-Ungară a pus In circulaţie monete de aur în 
valoare de K 2,259.392,450 din care sumă s'au întors 
în cassele băncii monete în valoare de K 2,017,342,340, 
rămânând In circulaţie până la 1 August a. c. dife
rite monete în aur în sumă de K 242.050,110. 

Su mar. 
începutul cooperaţiei la Români. — Cursuri pentru afa

ceri de asigurare. — Chestiunea cooperativelor săteşti. — 
Pentru aeroplanul A. Vlaicu III. Situaţia agricolă. — Societăţi 
comerciale şi financiare: „Agricola", societate economică pe acţii 
în Hunedoara. •— Revista financiară: Situaţiunea. — Jurisdicţiune: 
Deciziuni curiale: Responzabilitatea direcţiunii şi a comitetului 
de supraveghiare. — Cronică: Pentru victimile inundaţilor, O 
aniversare. 
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drepturile, fatorinţele şi responzabilitatea : 
= membrilor din direcţiune = = = = = 

Şi 

: Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea • 
= = = comitetului de jupraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 
= = = = = traduceri autorizate de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina 1 1. 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu cea 
dintâi cu preţul de K 3-—, iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 

•• ' • * 1 Á * 

« C A S S A D E P Ă S T R A R E * , societate pe acţii în 

M I E R C U R E A . 

A V I Z . 

La „Cassa de păstrare" în Mercurea 
(Szerdahey, Szeben m.) afla aplicare un p r a c 
t i cant cu praxă de bancă. 

Condiţiunile se comunică în scris celor 
ce reflectează. 

1—2 Direcţiunea. 

O domnişoară 
«» 

absolventă, a unui curs privat de contabi
litate cu praxă de aproape 11/2 ani, bine in
trodusă în toate afacerile de bancă, posede 
în scris şi vorbire limbele română şi maghiară 
şi ştie acrie cu maşina, caută aplicare la 
vre-o bancă, sau la biroul unei firme mai mari. 

Adresa o da redacţia acestei reviste. 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
se pot procura cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 

Următoarele cărţi se pot procură dela 
S r ^ I - i b r ă r i a C Jt U « C U , B r a ş o T , 
precum şi dela orice librărie • 

x. o . ^^. isrrpxT: 
Introducere în contabilitate şi contabilitatea în 

partidă simplă, 8° mare, I—VIII -f- 213 pagine Cor. 
Ştiinţa canturilor sau Contabilitatea în. partidă 

duplă, scrisă şi explicată pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, I — V I U 324 pag. „ i-— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1*— 

Procent, Promil, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Ediţia a doua, prelucrată şi completată, 
8° mare, I—IX -f-160 pagine „ 3'— 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea terminilor comerciali. Ediţia a doua 
prelucrată si augmentată, 8' mare, I—X - ( -
322 pagine.' „ 350 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 9 mare 28 ipagine „ 060 

Contabilitatea ja societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ 1-20 



V V A / V V V V V V V V V V V V V V V H 

„ H A Ţ I E G A N A " , institut de credit şi de economii 

societate de acţii în Haţeg. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de c a s s a r la centrala 

institutului in Haţeg, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salar K 1,600-— anual plus tantiema statutară. 
Dela reflectanţi se cere: 
2. Să dovedească cunoaşterea cel puţin a limbii 

maghiare pe lângă cea română. 
3. Să fie maioreni cu serviciul militar îndeplinit, 

dar nu trecuţi de 40 de ani. 
4. Să depună o cauţiune în bani ori hârtii de 

valoare in sumă de K 3 000-—. 
5. Absolvenţii şcoalelor comerciale sunt preferiţi. 
6. Alesul după un serviciu de un an poate fi de

finitivat cu drept la fondul de pensiuni. 
7. Terminul concursului este 15 Septemvrie 1912, 

iar postul se poate ocupă cu 1 Octomvrie 1912. 

H a ţ e g , 26 Iulie 1912. 

2-4 D i r e c ţ i u n e a . 

„ C O D R E A N A", institut de credit şi econ. în Băseşti. 

C O N C U R S . 
„Codreana", institut de credit şi de economii în-

Băseşti prin aceasta publică concurs pentru ocuparea 
postului 

a) d e C O N T A B I L 
1. Salarul se fixază în K 1,800-— anual, relut 

de cvartir K 360 şi tantiemă statutară. 
2. Concurenţii au să dovedească absolvarea şcoa-

lei comerciale superioare, şi că au praxă de bancă ca 
să poată conduce independent toate agendele conta
bilităţii. 

3. Că posed perfect limba română, maghiară, 
şi în parte şi cea germană. 

4. Că sunt liberi de serviciul militar activ. 
5. Cei cu praxă mai mare vor fi preferiţi. 
6. Postul are să-1 ocupe imediat după alegere. 
7. Rugările de concurs instruate cu documentele-

necesare să le înainteze cel mult până în 10 Sept. a. e 

b) d e P R A C T I C A N T . 
1. Salarul se fixează în K 1,000-— anual. 
2. Cei cu praxă vor fi preferiţi. 
3. Postul e de ocupat îndată după alegere. 
4. Aleşii după serviciu de un an vor fi defini

tivaţi, dacă vor corăspunde întru toate. 
B ă s e ş t i , la 28 Iulie 1912. 

3—4 Direcţiunea. 

I Capi ta l social C o r o a n e 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 
T e l e f o n Nr . 188. P o s t sparcassa ung. 29 ,349 . 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
© f â e f â societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeben 
este prima bancă de asigurare româneasca, înfiinţata de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

PrezMentuliirectiniiii: PARTENIU COSMA, tatornllexecutiv al „albinei" si DrezhtenM ..Solidarităţii". 

V B A N C A G E N E R A L A D E A S I G U R A R E " 
a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r şi c o n t r a g r i n d i n e i . 

= Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţinnile cele mai favorabile. -

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. ; j ţ—i—j Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. 

Persoanelelcunoscutelca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

_ Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina". 




